

二十六年前外蒙行

許正直

「觀察」外蒙公民投票

外蒙古為我國領土之一部，遭受帝俄及蘇俄侵略，自前清光緒二十八年（一八九八年）訂立尼布楚條約開始，到民國三十四年（一九四五年），訂立中蘇條約為止，歷時二百五十七年，外蒙古事實上已成為了蘇俄的附庸。儘管外蒙古已經離我國，成立了偽「蒙古人民共和國」，但未經我國承認，我國始終保有外蒙古的宗主權；在法理上，蘇俄却無法使外蒙古變質。民國三十四年

二月間，蘇俄利用美英蘇三國領袖舉行雅爾達秘密會議的機會，提出了外蒙古的獨立問題，美英兩國領袖居然妄作主張，默許支持。其後由於美國政府的敦促，我國於三十四年八月十四日與蘇俄簽訂「中蘇友好同盟條約」，在換文中，我國聲明外蒙古人民經過公民投票的手續，證實其獨立願望以後，將允許其獨立。這便是外蒙古之所

以舉行公民投票的緣由。

外蒙古定於三十四年十月二十日舉行公民投票，請求我國派員前往「觀察」。外蒙古是我國的領土，既為了要求獨立舉行公民投票，應該是請我中央政府派員「監督」，但偽政權不願被我「監督」，而我政府也樂得不用「監督」名義，以為事後如有變化預留餘地。因為「監督」與「觀察」，兩者在法理上的內涵是截然不同的。

用的紙幣還是偽政府「華北聯合準備銀行」發行的鈔票，中央規定它與法幣的比值是五對一之比，即是「元法幣收兌五元偽鈔」。這樣一來，北平在重慶值法幣五元的東西，在北平只要偽幣二元五角，等於是法幣五角，正好是十分之一的價格。政府各部門都派有人員到北平辦理接收工作，因為物價低廉，於是大量購買物資，造成了一股搶購潮，物價立刻波動起來。我團到庫倫十多天之後回到北平，物價已經飛漲，趕上了重慶的標準。

北平的老百姓把這批接收大員稱為「重慶客」或「飛來客」，認為都是一些大財神。就是這些外強中乾的大財神們在光復地區得意忘形胡作非爲，使得老百姓對中央的德威失去了信仰。當時有所謂「五子登科」之說，就是「房子、車子、條子、女子、架子」。原來這些接收大員到了光復地區，首先搶房子，爭汽車，貪污謀財收金條子，甚至於強佔女子，而且還要大擺架子，飛揚跋扈，不可一世。我們固然不能說人人都是如此，但是只要有一部份人如此胡鬧，即足以敗壞政府的信譽，這是勝利初期最令人痛心的事。

我團在北平就擋了一個星期，製備行裝。那

時北平的物價比重慶的物價約低一倍，即是在重慶賣一元的東西，北平只賣五角。而北平當時通

到北平就患了重感冒，立刻住進醫院治療。那些醫護人員為我殷勤服務，親切異常；和我談了北平在淪陷期間發生過的許多可歌可泣的事實。他們說：「在過去的八年中，我們忍受著痛苦的煎熬，天天在祈禱國軍反攻勝利。現在中央政府回來了，我們就有好日子過了……」。他們的談話簡單、坦誠、熱情，充滿信心，令人感動，其情景，記憶尤新。從當年北平老百姓的談話，我們想像得到，如今大陸同胞在共匪宰割之下，過著水深火熱的日子，他們必定在祈禱國軍反攻勝利，這將是我們光復大陸必勝必成的保證。

冷熱無常變化多端

我團在北平一切準備就緒，但不能乘我國飛機前往外蒙。當年，今總統蔣經國先生任東北外交特派員，經請他向蘇俄遠東軍司令借用專機飛往庫倫。北平距庫倫一千六百里的航空里程，我團於十月十七日上午十時起飛，經過四小時後，於下午二時抵達。

一般人的想法，外蒙古是寒帶，長年在冰天雪地中，她的氣候當然是奇冷。不錯，外蒙古氣候是冷，但是也同樣有熱的時候，「冷熱無常」，才是外蒙古氣候的特色。而且冷熱的程度都很酷烈，西伯利亞的嚴寒，印度的酷熱，外蒙古是兼而有之的。不僅如此，外蒙古的氣候還有一個特質，在冷之極的時候，也會變成熱。不過這種變化絕無規律性，並不按著春夏秋冬的季節循環變化，而是忽冷忽熱。甚至於在一日之內，晝夜之間，溫度的高低相差很大，可以有四個季節的天氣發生，極盡變幻莫測的玄妙。

我國飛抵庫倫，那時正是十月中旬，就外蒙古的天時計算，應當是降雪結冰的時候。同仁們

之中，附近並無村落居民，頗有世外桃源的風光。

可是我們一住進招待所，立刻發覺了外蒙人

民生活簡陋的情形。外蒙是沙漠地帶，水源缺乏，誰也不敢浪費一滴水，據說外蒙人並不用水洗臉，只是用毛巾擦臉而已。所以盥洗室中不但沒

風廻旋之中，不失溫暖的情調。我們的觀感為之

有，只有很多的水龍頭，洗臉時以毛巾接住水龍

頭取幾滴水，即以這條濕毛巾擦洗了事。這不合

於我們的習慣，經說明以後，才添置了幾個臉盆備用。當時我很奇怪，外蒙人既不用臉盆，又何

以立刻能夠買到臉盆呢？我想在庫倫的俄國人很多，他們不像外蒙人要受節約用水的限制，必是

用臉盆洗臉，所以庫倫並非沒有臉盆。假如我的猜想不錯，就可以看出俄國人與外蒙人在生活上

的享受程度是如何的不同，也可以反映出侵略者的狂妄和被壓迫者的悲哀了。

春風千樹梨花」，正是外蒙古氣候冷熱無常的妙處。

明是招待暗作間諜

我團被招待住在離庫倫十五公里以外的「諾河圖招待所」，這是外蒙政府唯一的一所外交賓館，是一幢二層樓的建築物，館內的設備相當齊全，佈置也很華美。樓上是許多間大小不同的寢室、盥洗室、浴室、廁所，還有一間理髮室，有女性理髮師在內服務。樓下是辦公室、會客室、閱覽室、康樂室、餐廳、廚房等。這幢小型的招待所，可說是麻雀雖小，肝膽俱全，孤立在山谷

之中，附近並無村落居民，頗有世外桃源的風光。我們每一位團員居住一個房間，由一位武官和一位女招待員隨時侍候著。到外面活動由武官侍從，他永遠跟著你，寸步不離，甚至於你上廁所，他也一定站在門外等候。房間的內務則由女招待員照應，她的作法和武官一樣，她小心翼翼的侍候著你，可是決不會讓你有片刻單獨的清靜。他們這一男一女確是在盡保護和侍應的責任，但是何嘗沒有監視的作用呢！我們每一位團員的行動，無疑的是隨時隨地在他們的偵察網之內。還有，他們說所有服務人員都不懂中國話，只會說蒙語和俄語，也能說些英語；其實是禁止他

們講中國話，却在暗中偷聽我們的談話。他們這種明是盛情款待而暗是間諜活動的作法，未免幼稚而且可笑！我們處處小心謹慎，不敢稍有大意，所幸並未發生任何差錯。

但他們做了一件非常可惡的事，像是故意開玩笑，却給予我很大的困擾。我國外交部發給我團一封電報，是交由駐重慶的蘇俄大使館，發往莫斯科的蘇俄外交部，轉發外蒙僑政府外交部轉交的。我團與外交部原約有密碼，但並不用密碼，只是將明碼中的0至9各數字分別改爲了其他數字，如0改爲5，1改爲8……等，這張密碼單是我保管的，當我譯了十幾個字之後，發現根本不成文，越譯越不對。這可麻煩了，是來電把密碼譯錯了呢？還是因爲轉發多次而有了錯誤呢？百思不得其解。如果發電回國詢問，又恐延時誤事。我呆望著電文沉思了很久，忽然靈機一動，也許是電碼之中的前後間隔有了錯誤，例如「電報局長」四字的明電碼應該是「7 1 9 3 1 0 3 2 1 4 4 4 7 0 2 2」，如果其中的間隔錯了，移後一碼變成了「—7 1 9 3 1 3 0 2 1 4 4 4 7 0 2 2 ——」五個電碼，便不能成文了。我照著這個想法，把來電電碼改過之後再譯了十幾個字，果然成文了，不禁喜出望外，最後終於將全文譯出了。

我忙了一個通宵，始終認爲果然是電報局發電疏忽，才造成了這種錯誤。那知次日清晨我剛起床，侍候我的那位女招待員就進房來鋪床疊被，她連「早安」都忘了說，居然用英語問我：「是不是電碼錯了？所以你忙了一夜，已經譯好了？」

「沒有？」她的問話太突然了，我感到懷疑，便很自然的用國語問她：「你怎麼知道電碼有錯呢？」「她也不知不覺的用國語回答說：「我並不知道呀！」這一來，甚麼都明白了，電碼上的毛病是招待所的人弄的手脚，她是知情的，她是懂中國話的。我望著她一笑，又用國語說：「很好，我甚麼都明白了！」她却面帶羞愧的附在我的耳邊用國語說：「你明白就好了，但是記住我是不懂中國話的。」說完之後跑出房外。以後，我總是對她說國語，但她只以英語作答，再也不「失言」了。如今回憶到那一段往事，仍有啼笑皆非之感，因爲那不是一則有趣的插曲，而是一幕無聊的惡作劇。

一幕欺人的滑稽劇

外蒙古的公民投票工作，於三十四年十月二十日上午六時起至午夜十二時止，在外蒙各地所設的四千二百五十一所投票所中舉行。根據偽「蒙古人民共和國憲法」第七十一條：「十八歲以上之人民，不問其性別、種族、宗教、教育、從事游牧或安定生活、財產狀況、社會來源、過去與現在的活動，都可參加投票」的規定，登記合格的投票者共爲四十九萬四千九百六十人。

其投票方法，係採集體公開記名簽字方式，而非個別秘密投票。所用者不是一張張的選舉票，而是一本本的投票簿；簿上橫列分爲五欄，乃是「編號」、「姓名」、「贊同」、「反對」、「備考」等五欄。「編號」欄在事先已編好號數，以便稽核投票人數之用。「姓名」欄爲根據戶口調查及經過登記合格的投票人姓名，事先已經

逐書寫在欄內。只有「贊同」、「反對」、「備考」三欄是空白。投票者如贊成獨立，即在其本人姓名欄的一行內簽名於贊同欄之中；如反對獨立則簽名於反對欄之中；如屬文盲，則以右姆指捺指印，以代簽名。如此這般的投票，果真能表現民意麼？那只有天知道了！

投票的結果揭曉了，據報告合格公民四十九萬多人中，只有七千五百九十一人，因爲旅行或病重的原因未曾參加投票。實際投票者計有四十八萬七千三百六十九人，佔全部應投票人數的百分之九十八點四六，人人都投贊成票，沒有一個反對獨立的。像這樣高的投票率，即使在文化水準很高的國家中也很難達到，但文化水準落後的外蒙古竟能有此「奇蹟」，豈非怪事？而且投票的結果，又是百分之百的一致贊成獨立，沒有一個例外，豈非又是巧事，其誰能深信而不疑呢？

外蒙古的公民投票，其實是一幕欺人的滑稽劇，不僅外蒙政府自己知道，我國知道，甚至於世界各國又那有不知道的呢？我的論斷決不是主觀的偏見，是有具體的事實與理由爲根據的。第一，投票是公開的記名簽字方式，投票者要當着辦理公民投票的事務人員的面簽字，誰敢簽名在反對欄之中？即令鼓起勇氣這樣做了，難道不怕事後遭受嚴重的清算？在這種只有一條路可走的情況之下，人民便失去了自由意志，這是「控制」了人民的真正願望。假如改用了秘密的無記名方式，其結果一定要改觀。

第一，外蒙人民有百分之六十以上是文盲，即以投票的四十八萬多人估計，就有將近廿九萬

中人是不識字的，已是投票人數中的多數。他們之中縱有堅定的意志要在反對欄中捺指印，但是不能認識那裏是反對欄，只有聽從事務人員的指示，在指定的一欄中捺指印。這些事務人員絕對不會尊重他們的意見，也絕對不會指示他們捺印在反對欄之中，結果他們是被欺騙着捺了一個違心的手印而不能自覺。這是「強姦」了人民的真正願望。假如改用別種易於辨識的方式，如贊成者用紅票，反對者用藍票，隨人民的志願去領用，則結果的差別一定很大。

第三，人民如果反對獨立，不敢公然表示，他却可以採取消極抵抗辦法，拒絕前往投票。如果實際投票的人數不及應投票人數的半數，這個投票結果當然無效。但是投票人的姓名，早已書寫在投票簿上，並且編定了號數，全部投票人數早已有了統計。來投票的人只給你一條「贊同」的路走，如果不來投票則由事務人員代你在贊同欄中簽上一個名字，輕而易舉，毫無稽考，等於來一個缺席裁判，又有何不可？觀乎投票人數的比例之高，這樣情形的可能性，是不容漠視的。這是「偽造」了人民的真正願望。假如不採用這種空白的公開記名簽字方式，則投票人數比例很可能減少。

外蒙政府偏僻非常聰明，實在也是非常胆怯，有些做賊心虛，惟恐投票結果發生意外的情勢，妨礙了他們做蘇俄附庸的機會，所以採用了公開的記名簽字方式。這方式既有「控制」的作用以為基礎，又有「強姦」的機會可補損失，更有「偽造」的便利作為保障，最後才能完成自我陶

醉的得意之作。揆其用心，也就實在可憐而可笑了。

共產黨徒是長於作偽的，作偽就是自欺，自欺者往往還要欺人，外蒙古的公民投票，便是外蒙共黨自欺欺人的無耻行為。但是我們能夠認出這個自欺欺人行為的存在麼？不！當然不！我們對於這一幕掩耳盜鈴的過程是有一種看法的。民國三十五年八月二十七日，我國出席聯合國安全理事會的代表，曾經批評偽蒙古人民共和國政府，就外蒙古發展情形所提出的備忘錄說：「我認爲這是我們所不能接受的過份簡化的歷史。當適當時機來臨後，我國政府有從事進一步觀察的權利。」這個立場是明智而允當的，這就是我國對於外蒙古公民投票所持有的嚴正態度。

地廣人稀物產貧乏

我團在庫倫除了觀察外蒙古公民投票的實況以外，並曾參觀當地的政治、經濟、社會建設及人民的生活情形，所獲印象極為深刻，茲謹述於次：

外蒙古的疆域廣大，而人口稀少，兩者難得其平。據我國的地圖記載，外蒙古的面積是一百六十一萬餘方公里，其幅員之廣，僅次於新疆。若與歐洲的一些大國比較，外蒙古的面積，約為英國的七倍，為法國的三倍，其餘的小國，更不足以比較了。

外蒙古的人口究竟有多少，沒有精確的統計數字，可資依據。我國在二十三年人口調查謂外蒙古有九十萬五千人，蘇俄在二十七年宣佈外蒙人口為九十萬人，三十年又宣稱為八十五萬人。

三者都有差異。三十三年美國副總統華萊士訪問庫倫時，外蒙當局告以人口為一百五十萬人，三十四年我團在庫倫，外蒙當局供給的人口統計資料為一百萬人，一年之間人口數相差五十萬之鉅，當不足置信。

外蒙古三十四年舉行公民投票時，依據偽憲法的規定，年齡在十八歲以上有投票權的公民總數為四十九萬四千多人，其餘十八歲以下的人民，容或也在五十萬人左右，證之以外蒙當局供給的統計資料，則當時外蒙人口大約為一百萬人，應是比較可作為依據的數字。以如此廣大的領土與如此稀少的人口來比例計算，則每一方公里之內還分配不到一個人，其景象真可以說得上是「浩浩乎平沙無垠，竟不見人」了！

外蒙古的政治組織，完全模仿蘇俄的制度。依偽憲法的規定，其「國家」之最高權力機關為「大人民呼拉爾」，等於是「全國人民代表大會」，大人民呼拉爾之外，有小呼拉爾，等於是「中央政府委員會」。小呼拉爾設「主席團」，其「主席團主席」就是「國家的元首」，但不負實際政治責任。外蒙政府以部長會議為其偽政權之最高行政機關，故其真正「領袖」為「部長會議主席」，又可簡稱為「國務總理」，乃是負責實際責任的「行政首長」。

部長會議之下分設十一部，以牧農部長為首席部長，因為畜牧事業為外蒙古的經濟中心，所以在部長會議中居首席地位。外蒙古的地方政府分為十八部一市，所謂「部」等於是國的「省」或「縣」，一個市就是庫倫市。部和市都有大

呼拉爾和小呼拉爾，等於是議會和政府。總之，外蒙古的政治體制，完全是模仿蘇俄的一套，可以謂之蘇俄制度的翻版，外蒙古是被這樣一個翻版的蘇俄政治制度所統治着。

外蒙偽政府爲了管制人民的思想與行爲，對於教育事業到是很重視的，逐漸設立各級學校，三十四年時，外蒙有大學一所，高等學校三所，技術學校十四所，初等及中等學校四百一十二所。各級學校的建築與圖書儀器相當齊備。其中值得特別一提的，是外蒙古的高等學校。所謂「高等學校」，實際上即是一種政治訓練機關，與正規學校的性質不同，具有幾個特點：第一、入校受訓的人必須是中等以上學校畢業，在政府機關服務過五年以上的公務人員，由政府根據實際需要，分別選調受訓，研究政治、經濟、哲學、歷史、科學等學科及行政業務，以求深造。第二、

之二左右。所以畜牧事業是外蒙經濟生活的基礎，也是外蒙人民的主要工作。

至於商業則由政府統制經營，只有公立的合作社，沒有私人企業，所以庫倫市內沒有私家商店，更沒有商業區，這當是外蒙古獨有的特色。

概括的說，外蒙政府所推行的經濟制度是「統制經濟」，一切財富爲「國家」所有，一切權益由「國家」控制，人民只是勞動的工具。在這種制度之下，沒有「私有權利」，只有「公共組合」

這種訓練制度，其目的在從培養與考核中調整人才，不失爲一種好的辦法。至於外蒙古的教育，並不是外蒙古的民族本位教育，其一切措施是在蘇俄的控制之下進行，沒有獨立的教育政策，實在是一種奴化教育。舉例來說，外蒙古各級學校中所研究的歷史不是外蒙的歷史，所研究的文學不是外蒙的文學，一切全是蘇俄的。質言之，外蒙古的教育，便是蘇俄文化侵略的工具，其發展的前途，不但不可喜，實在是很悲哀的。

外蒙古的土地雖廣，但是宜於耕作的土地僅爲總面積的百分之四，森林區域約佔總面積的百分之七，所以農林生產是非常貧乏的。外蒙古農產品的供求情形是一與三之比，換言之，其農產品僅足供應三分之一的需求，還有三分之二的農產品，必須仰賴於國外輸入。工礦事業雖已逐漸進展，但由於基礎脆弱，還不能大規模的發展。

外蒙古的主要產業是畜牧，主要的牲畜是羊、牛、馬和駱駝。據三十四年的統計，外蒙古共有畜牲二千七百五十萬頭，平均每一人可有二十幾頭牲畜。其中以綿羊爲最多，約佔牲畜總數的百分之六十，山羊次之，約佔百分之二十弱，牛馬又次之，各佔百分之十，駱駝最少，只有百分之二左右。所以畜牧事業是外蒙經濟生活的基礎，也是外蒙人民的主要工作。

至於商業則由政府統制經營，只有公立的合作社，沒有私人企業，所以庫倫市內沒有私家商店，更沒有商業區，這當是外蒙古獨有的特色。概括的說，外蒙政府所推行的經濟制度是「統制經濟」，一切財富爲「國家」所有，一切權益由「國家」控制，人民只是勞動的工具。在這種制度之下，沒有「私有權利」，只有「公共組合」，經濟建設的動向，完全以政府的支配爲依據，沒有私營企業的自由。其實這種制度就是一種「壟斷」政策，政府是一個權利無比的「大壟斷者」，也就是一切經濟權益的「大私有者」，人民便是被奴役與剝削的對象。

綜上所述，外蒙古是一個「地大人少物不博」的區域，這種先天不足的條件，何足以立國？

蘇俄侵略外蒙，唆使成立偽政權，脫離我國的統治，志在蠶食併吞，收列附庸，供作奴役，本無助長外蒙繁榮富強的意念，這是勿庸置疑的。

奇風異俗性病泛濫

因爲外蒙古地廣人稀，物產貧乏，外蒙人民多數以遊牧爲業，居無定所，食無定時，終年忙碌，生活極爲清苦。就衣食住行四大需要而言，外蒙人民在窮困的環境中過日子，但能安之若素，艱苦奮鬥，這種克難精神是值得贊揚的。

外蒙人民穿的是長袍布衣，其樣式和我們所穿的長袍便裝一樣的，只是綑腰繩上一條腰帶。

這條腰帶很有作用，因爲外蒙多風，風勢很大，寒氣逼人，有了腰帶就可避免風吹的威脅，增加身上的體溫。其實我國古時服裝也有腰帶，現在

一般老年人著長袍馬褂也常用腰帶，因此我們可以說外蒙人著長袍繫腰帶，並非別具一格，實在

還是我國的服制。婦女們也同樣的穿長袍圍腰帶，並無有奇裝異服。他們所戴的帽子，和所穿的靴子，也都是男女同式，而且無論冬夏，一律都是皮帽和皮靴。不但一般的老百姓是如此，就是

擔任地方自衛隊的男女隊丁，除了佩帶槍彈之外，也著這樣的裝束，並不穿軍服。我們在庫倫市

郊附近看見過許多自衛隊的男女隊丁，荷槍實彈，佈哨在鄉村田野間執行勤務，其裝束正與老百姓無異。至於政府的官吏多已改穿西服，軍官們則著軍服，其軍服式樣，完全同於蘇聯軍服。單就外蒙軍民所穿的服裝來說，我在庫倫時就有這麼一個感想，外蒙古有外蒙古的老百姓，但是只有蘇俄化的軍隊，正是這些蘇俄化的軍隊，統治

着外蒙古的老百姓，所以外蒙古便成了蘇俄的尾巴。

談到飲食，外蒙人有許多奇異的習慣，他們嗜食肉飲酒，普通的飲食品爲牛、羊、駝、馬的肉和乳，以及磚茶、穀米、麥麵、燒酒、糖等物。他們的食量很大，一餐可以吃十幾斤肉，甚至可以吃完一隻羊。他們尤其嗜好飲燒酒，所謂燒酒，就是一種變味的馬乳，其味略酸。外蒙是沙漠地帶，一滴清水簡直是無價之寶，他們愛飲茶，但是缺水，便以馬乳爲代替品，所以特別珍視，名之爲「民族飲料」。主人待客獻以馬乳，這是最尊敬的表示，如果不飲，便是失禮。我在庫倫曾經多次爲飲馬乳而痛苦不堪，如今想來，還會翻味。外蒙人的住宅名曰「蒙古包」，是一種毡房，形態是圓的，以小稜木做成方格式的牆，包頂如傘頂，外面和頂都蓋上一層毡。這種住宅等於是一種帳幕，簡單輕便，易於搭建和拆除，對於以遊牧爲生活的外蒙人民，到是最爲適用的。

不過包的面積很有限，一家男女老幼的飲食起居都在其中，據說外蒙人時常「亂倫」，而且性病很泛濫，這恐怕是「蒙古包」中獨有的風光吧！然耶？否耶？殊難斷言！一般人民雖是住的「蒙古包」，但是政府高級官員們却居住着現代化的房屋，不過這些房屋還說不上是高樓大廈。以庫倫市的建築而言，除了當時外蒙總理兼外交部長喬巴山的總部是三層樓的大廈而外，其他的公共場所，無論機關、學校、醫院、銀行、戲院等，多是兩層樓的建築物。這種現象不能說是外蒙政府沒有大興土木建造現代化立體建築物

的財力，可能是由是自然環境的影響。因爲外蒙古風大，也許不宜於建造過高的樓房，所以儘管可以擴充面積建造廣闊的大廈，但不宜有高樓。

外蒙人民行的方面困難更多，很少有水上交

通可以利用。陸上的鐵路公路也不多，一般人民終年以遊牧爲生，他所利用的交通工具依然是牛馬和駝駝。庫倫市內固然開闢了不少的寬馬闊路，但是沙漠飛舞，道路雖不濘泥，却不能說是整潔美觀，即是乘坐汽車，也會令人有塵灰飛揚，悶氣窒息的感覺。總之，外蒙人民居陋室，著粗服，飲食並不精美，行路尤多困難，他們是在窮苦中掙扎，在艱難中奮鬥。這樣的生活實況，確是值得寄予同情的。

外蒙古雖自號爲「蒙古人民共和國」，實際上却是蘇俄的附庸，一切政令設施都以莫斯科的號令爲依稱，沒有自由，不能自主。外蒙古雖有「政府」，只是一個傀儡，而實際統治外蒙古者，是蘇俄則在外蒙所設的「公使館」，所謂「公使」也者，就是外蒙政府的太上皇。卅四年時蘇俄駐蒙公使爲伊萬諾夫，此人據說爲蘇俄的「遠東通」之一，他是外蒙百萬人民的真正主宰者。

蘇俄特別重視外蒙的經濟與軍事，所以在公使之下設商務代表一人，空軍中將武官一人，及陸軍少將武官一人。蘇俄的商務代表就是外蒙財政經濟的管制者，陸空軍武官當然就是外蒙軍事的領導人。外蒙的軍事力量如何？他們是秘而不宣的，所以我團曾被邀請參觀過文化經濟等等建設情況，惟獨不能參觀軍事機構。但是據各方面

的情報資料，外蒙古有陸軍十萬人，空軍力量比較脆弱，海軍根本沒有。這些陸空軍是由蘇俄顧問和軍官所統治着，外蒙籍的軍官只是中下級的幹部而已。

但是儘管蘇俄用盡種種方法，統治了外蒙古的政治、經濟、文化和軍事，並且管制住了人民的生活環境；究竟不能湮沒外蒙古的歷史紀錄，更無法消除人民內心深處的思想。外蒙人民依舊有着熱烈的祖國之愛，他們懷念着自由民主的中國民國。我願意提供幾點耐人尋味的事實，以證實這個觀感。

庫倫市內有一所「蒙古博物館」，是外蒙唯一的一個歷史文化陳列館。其中，陳列着喇嘛活佛的

坐床、服裝、用具、寢室、車轎和各種佛像很多，以及成吉思汗的巨大塑像，所用的我國古代型的甲冑刀箭等件。又有清朝冊封庫倫活佛的詔書，庫倫辦事大臣的塑像和公文檔案，並有袁世凱所頒允許外蒙撤消自治的命令，頒給外蒙王公喇嘛的獎狀勳章等，多不勝數。這些都是我國和外蒙的文化陳跡，是中蒙一體共存共榮的歷史紀錄，絲毫沒有蘇俄關係的成份在內。蘇俄可以影響外蒙的現狀，但是不能偽造外蒙的歷史，外蒙政府可以背叛祖國而誤入歧途，但是不能毀滅他們與祖國的歷史文化關係。外蒙人民珍視這個博物館中的歷史，可以說明他們的人心向背。他們是能夠明白恩怨的，這些歷史的背景，足以激動他們嚮往祖國的熱情。

外蒙人民中，有一部分是漢族的遺民，他們保持着我國固有的風俗習慣和生活技藝，外蒙政

府並不否認這個事實。庫倫有一所「中國劇院」，所演的是我國的「平劇」，雖然是一個小規模的舊型劇院，但却是外蒙人民娛樂興趣最高的場所。我國的藝術事業，能在外蒙民間流行，具有廣泛的號召力，足以證明外蒙人民決沒有忘記自己的祖國。至於年長的土生土長的外蒙人民，他們曾經經歷過我國的統治，與我漢族同胞和平共處，同受教化，當然不能忘記我國在歷史上所給予外蒙古的恩遇。我國每在公共場合出現，即被熱烈的人潮所包圍，尤其在參觀公民投票的一天，我們多次遭遇到為數衆多的人羣，他們環繞着我們不忍離去，雖不能同我們相交一言，但是在驚異的眼光之中，流露出真摯的親切之感。有一些年老的婦女們，甚至於熱淚交流，注視着我們的行踪；他們決不是用看「外國人」的眼光在湊熱鬧，而是像見到了自己的親人一般的從内心裏在歡迎我們。我們想像得到，這些不忘祖國的人民，必定有滿腹的衷腸希望向我們傾訴；然而在外蒙偽政權的壓制之下，他們沒有這樣的自由，只能透過苦悶的表情，給我們一個難忘的印象。這種真摯的感情，惟有基於同胞愛的精神，才能發揮出來，我們深受感動。

中蒙一家共存共榮

我團同人的外蒙之行，大家懷着一顆戰慄的心情。誠然，外蒙古事實上受着蘇俄的控制，宣佈了獨立，成為一個特殊的天地。但是無論如何，我國始終保有外蒙古的宗主權，在國際關係上，她總是我國的一部，應當隸屬於我國的版圖之內。當時我國爲着中蘇條約的束縛，允許外蒙古

獨立，並且就要在我團的參觀考察之後，予以承認，這不過是說要經過我正式承認的法律手續之後，讓外蒙古明目張膽的脫離我國的版圖，俯首貼耳的倒入蘇俄的懷抱。我團遠赴庫倫，眼看着大好山河，即將變色，我們是無法排除心中的苦悶的。

但是經過了短時期的考察之後，我們發現了外蒙人民崇高純正的祖國之戀，他們既沒有毀滅自己的歷史文物，更沒有忘記自己的祖國。這是一個意外的收穫，正如外蒙古的天氣一樣，冷酷之中有溫暖，外蒙人民在強暴統制之下，依舊保有熱戀祖國的溫暖，彌足珍貴。

承認。

我國的古訓：「得人者昌，失人者亡」，所謂「蒙古人民共和國」，只是少數共產黨徒以強暴方式所把持的政權，並沒有爭取到人民的同心擁護，其基礎是脆弱的，終必爲人民所厭棄。外蒙古人民是「人心思漢」的，他們懷念着祖國，無時或忘。由於這個偉大的祖國之戀，在適當時機來臨的時候，外蒙人民會將這一片廣大的沙漠原野依然投入祖國的懷抱之中。歷史將會重寫，重寫下二百數十年前中蒙一家共存共榮的光榮時代。

在庫倫的參觀考察工作完畢之後，我團於十一月二十八日仍乘蘇俄的專機飛北平，三日後再乘我航空委員會的專機返重慶。在飛行途中，因機件發生故障不能直達重慶，曾經轉道在西安降落，休息一夜之後，次日繼續飛行，於十一月二日安全抵達。回到重慶以後，我團同人經過了多次的會議，向中央提出了一篇詳細的報告。這篇報

告便是我起草的。外蒙古獨立問題，經過了公民投票這一個程序，本已到了接近成熟階段。但是中蘇條約雖已訂定，蘇俄却不守信約，首先阻擾我接收東北，並劫奪我東北資源，既而支持毛共叛亂稱兵，企圖顛覆我國政府，其侵略行爲之積極，較之簽約前尤烈。對蒙古更加強其控制，根本不尊重其領土與主權之完整。簽約的墨跡未乾，蘇俄已將這張盟約全部撕毀了。我國絕不能允許外蒙古爲蘇俄所吞併，所謂「獨立」也者，原不過是一種掩耳盜鈴的行爲，我國終未予以承認。

由訂立中蘇條約，到觀察外蒙古公民投票，有着一段有趣的巧合。在對日抗戰接近勝利之時，我國派了一個代表團到莫斯科去與蘇俄商訂中蘇條約，這個代表團由當時的行政院長宋子文先生率領，代表中有中央黨政工作考核委員會秘書長沈鴻烈先生，他是一個「東北通」，但他是湖北人。後來與蘇俄正式簽訂中蘇條約的外交部長王世杰先生，他也是湖北人。繼而率領觀察團到庫倫觀察外蒙古公民投票的雷法章先生，他又是湖北人。起草觀察外蒙古公民投票報告書的是我，也是湖北人。還有我們到庫倫去的觀察團團員共十二人，其中有六人是湖北人，剛好是團員中的半數。這些團員是中央各機關指派的，湊巧就有這麼多的湖北人。所以曾經有人開玩笑說，湖北人倒是與外蒙古很有緣的。我想，不僅湖北人應當與外蒙古有緣，我全國同胞都應當與外蒙古有緣；因爲中蒙本是一家，我國必須收回外蒙古，我們大家要與外蒙古同胞共存共榮哩。